



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

# 燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩    还 / 有 / 关 / 爱

2024 年

1月 19 日

星期五

癸卯年十二月初九

总第 2868 期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■ 2024 年河北春节戏曲晚会将于 2 月 2 日(腊月二十三)在河北卫视播出。

■ 2 月初至 3 月份，大运河(沧州)首届新春灯会将在沧州园博园举办，每天开园时间初定下午四点，闭园时间为晚上十点半。

国内

■ 国家统计局消息，2023 年我国全年出生人口 902 万人，比上年末减少 208 万人，人口自然增长率为 -1.48‰。老年人口 29697 万人，占比 21.1%。

■ 近日，国家发改委等部门印发《城市社区嵌入式服务设施建设导则(试行)》，让更多群众享受到身边和“家门口”的优质普惠公共服务。

■ 2023 年通过实施以工代赈政策，累计吸纳带动 253.4 万名低收入群众务工就业。

■ 国家统计局消息，2023 年全年全国粮食总产量 69541 万吨，比上年增加 888 万吨。

■ 交通运输部预计，春运期间铁路、公路、水路、民航等营业性客运量将超 18 亿人次。

■ 截至 2023 年底，我国国内(不含港澳台)发明专利拥有量达到 401.5 万件，成为世界上首个国内有效发明专利数量突破 400 万件的国家。

■ 国家药监局发布提示，通过网络购买药品时，需关注网站首页或者经营活动的主页面显著位置是否公示《药品经营许可证》，以及所购买药品是否取得国家药品监督管理局核发的《药品注册证书》。

■ 2023 年，全国公安机关共打掉涉黑恶犯罪组织 1900 余个，抓获犯罪嫌疑人 2.7 万名。

■ 数据显示，春节期间北方冰雪游将持续火爆，长春旅游订单量同比增长 613%。

■ 国家体育总局统计显示，2023 年我国运动员共获得 165 个世界冠军。

国际

■ 中国将给予爱尔兰单方面免签待遇。

■ 1 月 19 日，联合国邮政管理局发行中国农历甲辰龙年特别版邮票版张。

■ 俄罗斯总统普京表示，为实现乌克兰“去军事化”这一重点目标，俄军正在使用远程高精度武器对乌全境内的军事基础设施和国防企业实施精准打击。

■ 1 月 16 日，法国总统马克龙呼吁建设“更强大”的欧洲，并表示欧洲面临的“最大的风险”仍然是乌克兰危机。

■ 在 2023 年国际足联颁奖典礼上，梅西第 8 次当选“世界足球先生”。

记录时代变化 凝聚奋进力量

## 《冀录·老同志看新时代变化》被档案馆收藏

本报讯(记者 张运乾)河北省地矿局的同志们如何连续奋战两个月，完成了雄安新区地质调查第一阶段工作；利用冬奥会契机，河北省商务厅如何将“冀菜”文化推向世界……1月 16 日，河北省委老干部局与省档案馆(省方志办)共同举办《冀录·老同志看新时代变化》视频资料入藏仪式，承载老同志们深情讲述这些故事

的《冀录·老同志看新时代变化》视频资料被河北省档案馆(省方志办)永久收藏。

据了解，《冀录·老同志看新时代变化》视频资料共 100 集，每集时长约 15 分钟。视频以“新时代十年”为主题，通过老干部访谈录的形式，从老同志的视角，讲述党的十八大以来老同志们亲历的、在燕赵大地发生的、在全省乃至全国有

影响的重要事件。通过这些事件，反映经济社会发展的辉煌历程。

在入藏仪式上，河北省委组织部副部长、老干部局局长杨勇指出，积极创造条件，让老干部们更好地发挥自己的政治优势、经验优势、威望优势，更好地为党和国家事业凝聚释放正能量，是新时代老干部工作的重要任务。这次入藏

的视频充分展现了河北省广大离退休干部离岗不离党、退休不褪色的精神风貌，抒发了老同志们老骥伏枥、志在千里，继续为建设经济强省、美丽河北发光发热的赤子情怀。2024 年，省委老干部局将继续搭建平台，服务好老干部，引导老干部发挥余热。

河北省档案馆(省方志办)馆长(主任)左红江表示，此次入藏的资料非常珍贵，视频资料中老同志们的深情讲述，展现了十年来河北省发生的巨大变化，取得的优秀成果。省档案馆(省方志办)将在接收、征集、保管、利用、宣传等方面，继续挖掘入藏视频资料的价值，积极把老干部眼中的河北变化、国家变化，作为爱国主义教育的重点素材宣传出去。

省档案馆(省方志办)副馆长(副主任)杨文丰主持仪式，省委老干部局局务会成员、河北老年大学常务副校长尚宝英，省档案馆(省方志办)和省委老干部局相关人员参加了仪式。

**石家庄市区订户请注意  
如果您没收到报纸  
请拨打 88629333**

## 喝碗腊八粥 身暖心更暖

1 月 18 日，是“四九”第一天，也是我国传统节日腊八节。当天，石家庄市东华街道联合乐享社工、热腾公益，在东华路社区、煤市路社区开展腊八节送粥活动，为辖区居民和高龄老人、困难家庭送去了香甜可口的腊八粥。

当天一大早，社工和志愿者就到行动不便的老党员白国栋家，为他送上了热腾腾的腊八粥。白国栋说，当天是他和老伴结婚 37 周年纪念日，喝了这碗香甜软糯的腊八粥，不仅年味儿更浓了，他和老伴的心也更暖了。据统计，此次腊八节送粥活动，共发放腊八粥 50 余份，得到了社区居民的欢迎和认可。



本报记者 张可心 摄影报道

## 为了弥补没有上大学的遗憾 “写生爷爷”画遍石家庄 44 所高校

本报讯(记者 杜雅楠)为了弥补没有上大学的遗憾，他画遍了石家庄 44 所高校。近日，他在石家庄各个高校门口用碳素笔写生的视频火爆全网。精湛的画技不仅获得了网友们的点赞，他还被大学生们亲切地称为“写生爷爷”。

“写生爷爷”名叫刘明珠，今年 60 岁，是邯郸市邱县的一位退休教师。刘明珠从小就对画画感兴趣，在作文中他曾写下自己的梦想：“二十年后，有一位乡村小学教师在业余时间骑着摩托车、背着画夹子，走街串巷给人画像……”

1983 年高中毕业后，刘明珠到邱县西石彦固小学担任了一名数学老师。每到寒暑假，他都会背着画夹子义务为乡亲们画像。

2023 年退休后，刘明珠和老伴搬到了石家庄照顾孙辈。离开家乡时，刘明珠特意带上了绘画工具。由于刚到石家庄人生地不熟，刘明珠特意让儿

子教会了他使用手机导航。学会之后，刘明珠只要一有时间就会到长安公园、世纪公园免费为市民画人物肖像。后来，他又画起了石家庄的建筑。在他的画笔下，河北博物院、正定荣国府等一个个标志性建筑跃然纸上。

“我没能步入高校的大门，这是我人生中的一大憾事。”2023 年 12 月，为了弥补心中的遗憾，刘明珠有了画石家庄 44 所高校的念头。“44 所高校里包括 19 所本科学校，25 所专科院校。”有了想法后，刘明珠很快便行动起来。2023 年

12 月 17 日一早，刘明珠骑着自行车来到“画高校工程”的第一站河北医科大学门口，顺利将校门口的景象描绘下来。之后，他又陆续画出了河北师范大学、河北科技大学等多所高校校门口。

“石家庄的高校有的在市区，有的在郊县。不管多远，我都会骑着自行车过去，一是为

了锻炼身体，二是想看看沿途的风景。”石家庄铁道大学四方学院在元氏县，距离刘明珠家有 27.4 公里。刘明珠并没有“偷懒”，他提前在导航上规划好路线，先到河北外国语学院将门口的大概框架画出来，之后又按照导航骑行将近 3 个小时，才来到了元氏县的石家庄铁道大学四方学院。“四方学院是我去的最远的一所大学，中间歇了两次才骑过去。”刘明珠说，他丝毫不觉得辛苦，看着素描本上越来越多的高校倩影，他特别有成就感。

每当刘明珠在校门口写生时，都会引来不少大学生围观。他们有的和刘明珠讨论绘画技巧，有的要和他合影、加微信。对于学生们的要求，刘明珠都是来者不拒。“我结识了不少忘年交，和他们在一起，我心态都变年轻了。”

“学生们对我的喜爱和支持，也在深深激励着我。”1 月 12 日，刘明珠在石家庄信息工程职



图为刘明珠画的河北美术学院和石家庄工程职业学院。

业学院写生时，该校的一位学生不仅将刘明珠画的背影拍了下来，还将照片洗出来，送给了刘明珠。望着这位大学生真诚的笑脸，刘明珠拿着散发着余热的照片感动得流下了眼泪。

1 月 15 日，刘明珠已经将 44 所高校全部画完了。下一步，他计划画遍全国的双一流大学。